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Αθήνα, 28 Ιουνίου 2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

Προς: Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Κωστή Χατζηδάκη 

Θέμα: Υπάρχει σχέδιο της κυβέρνησης για την αποπληρωμή των συσσωρευμένων τόκων 25 δις και των 

χρεολυσίων από το δάνειο του EFSF το 2033; 

 

Το 2033 το ελληνικό δημόσιο θα κληθεί να αποπληρώσει -πέραν των υφιστάμενων δανειακών 

υποχρεώσεών του- και τα 25 δις ευρώ συσσωρευμένων τόκων από το «πάγωμα» 97 δις ευρώ μέρους του 

δανείου από τον EFSF το οποίο έλαβε η χώρα μας το 2013. 

Το 2013 η Ελλάδα έλαβε συνολικά 130 δις ευρώ από τον EFSF με «πάγωμα» της πληρωμής τόκων έως 

το 2022. Τον Μάιο του 2018 υπήρξε εκ νέου ρύθμιση του χρέους με επέκταση του «παγώματος» έως το 

2032. Μέχρι το 2022 είχαν συσσωρευτεί 11 δις ευρώ τόκοι του εν λόγω δανείου ενώ το 2032 υπολογίζεται 

οι τόκοι να έχουν ανέλθει στο ποσό των 26,7 δις ευρώ. 

Βραχυπρόθεσμα τώρα οι δαπάνες εξυπηρέτησης του Χρέουςi της Κεντρικής Διοίκησης εκτιμάται ό,τι 

θα ανέλθουν το 2023 σε 20,3 δις ευρώ έναντι 18,3 δις ευρώ το 2022. Στο ανωτέρω ποσό των 20,3 δις ευρώ 

για το 2023 δεν συμπεριλαμβάνονται εξοφλήσεις βραχυπρόθεσμου χρέους δηλαδή έντοκα γραμμάτια 

ιδιωτικού τομέα, βραχυπρόθεσμοι τίτλοι του εξωτερικού, ταμειακές διευκολύνσεις και repos. 

Η εξυπηρέτηση του Δημοσίου Χρέους θα καταστεί πολύ δυσκολότερη τα αμέσως επόμενα χρόνια από 

το 2024 έως το 2033 -ενώ επεκτείνεται έως το 2070- καθώς οι δαπάνες αποπληρωμής θα 

υπερδιπλασιαστούν λόγω και της έναρξης αποπληρωμής των δανείων του Ταμείου Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας αλλά και των συνεχώς αυξανόμενων επιτοκίων δανεισμού, πολύ περισσότερο όταν υπάρξει 

μεγαλύτερος όγκος δανεισμού από τις αγορές και όχι από τους ευρωπαϊκούς θεσμούς. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΟΔΔΗΧ το χρονοδιάγραμμα λήξης του Δημοσίου Χρέους χωρίς Έντοκα 

Γραμμάτια και Repos έχει ως εξής:  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

5476

Ημερομ. Κατάθεσης:

28/6/2024
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Στα ανωτέρω δυσθεώρητα ποσά των περίπου 13 δις για το 2026, 12 δις για το 2027, 16 δις για το 2028 

και 17 δις ευρώ για το 2032 πρέπει να προστεθούν: α. οι ετήσιοι τόκοι του Χρέους της Κεντρικής κυβέρνησης 

οι οποίοι εκτιμώνταιii σε 7,45 δις ευρώ για το 2023 και 7,7 δις ευρώ για το 2024 και συνεχώς αυξανόμενοι 

για τα επόμενα χρόνια β. οι δαπάνες για εξόφληση βραχυπρόθεσμων τίτλωνiii (έντοκα γραμμάτια ιδιωτικού 

τομέα και Repos) οι οποίες εκτιμώνται ό,τι θα διαμορφωθούν το 2023 στα 1,4 τρις ευρώ (1,15 τρις ευρώ το 

2022) με ανεξόφλητο υπόλοιπο το 2023 στα 61,8 δις ευρώ. 

Επιπλέον στις δαπάνες εξυπηρέτησης του Δημοσίου Χρέους μπορούν να προστεθούν πιθανές 

καταπτώσεις κρατικών εγγυήσεων του ελληνικού δημοσίου οι οποίες αφορούν το πρόγραμμα «Ηρακλής» 

των τραπεζών (ν.4649/2019) περί τα 17 δις ευρώ, εγγυήσεις φορέων εντός και εκτός της Γενικής Κυβέρνησης 

2,6 δις ευρώ και 7,3 δις ευρώ αντίστοιχα, εγγυήσεις της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας 1,8 δις ευρώ κλπ. 

Το ότι το Ecofin, προ εξαμήνου, αποφάσισε οτι ειδικά για την Ελλάδα το σημαντικό ποσό των 

αναβαλλόμενων πληρωμών τόκων που θα λήξουν το 2033 δεν θα ληφθεί υπόψη στην εφαρμογή του δείκτη 

βιωσιμότητας χρέους οπότε και δεν θα υπάρξει παραβίαση του Συμφώνου Σταθερότητας δεν σημαίνει σε 

καμία περίπτωση επίλυση του προβλήματος. 

Η ελληνική οικονομία μπορεί τυπικά να μην έχει υπερβεί το 15% του ΑΕΠ ως όριο βιωσιμότητας του 

χρέους το οποίο ορίζει το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Η πραγματικότητα όμως είναι πολύ διαφορετική 

μετά από 14 χρόνια σκληρής μνημονιακής λιτότητας, αλματώδους αύξησης του Δημοσίου Χρέους στα 406,5 

δις ευρώ το 2024 από 299 δις ευρώ το 2010, αύξησης του Εξωτερικού χρέους στα 552,8 δις ευρώ το 4ο 

τρίμηνο του 2023, την αλματώδη αύξηση του ιδιωτικού χρέους στα 387 δις ευρώ, του σταθερά 
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ελλειμματικού ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών (-19 δις ευρώ το 2022 και -13,9 δις ευρώ το 2023), του 

μεγάλου επενδυτικού κενού και τις συρρικνωμένες -έως ανύπαρκτες κοινωνικές δαπάνες- και ένα άλμα 

αύξησης των δαπανών για την κάλυψη του χρέους μας θα ήταν ολέθριο. 

 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

 

Α. Ποιο είναι το σχέδιο του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και των υπηρεσιών του (ΟΔΔΗΧ) για την 

αποπληρωμή των συσσωρευμένων τόκων του δανείου των 97 δις ευρώ από τον EFSF το 2033; Ποια πρόνοια 

έχει ληφθεί δεδομένου ότι η αποπληρωμή των συσσωρευμένων τόκων των 26,7 δις ευρώ το 2033 μπορεί 

να οδηγήσει σε σοβαρότατο κίνδυνο την βιωσιμότητα αποπληρωμής του δημοσίου χρέους ή την ανάγκη 

νέου δανεισμού ο οποίος θα επιβαρύνει ακόμη περισσότερο το δημόσιο χρέος; 

 

Β. Ποιο το ύψος της ετήσιας επιβάρυνσης των δαπανών αποπληρωμής του δημοσίου χρέους από τα 

«παγωμένα» 97 δις του δανείου του EFSF από το 2033 και μετά; 

 

Γ. Ποιο είναι σήμερα το ανεξόφλητο υπόλοιπο του υπολοίπου δανείου του Ευρωπαϊκού Ταμείου 

Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (EFSF) (από το αρχικό σύνολο των 130 δις ευρώ), ποιο το επιτόκιο 

αποπληρωμής και σε πόσα έτη προβλέπεται να έχει αποπληρωθεί; 

 

Δ. Ποιο είναι σήμερα το ανεξόφλητο υπόλοιπο του υπολοίπου των δανείων του Ταμείου Ανάκαμψης 

και Ανθεκτικότητας, ποιο το επιτόκιο αποπληρωμής και σε πόσα έτη προβλέπεται να έχει αποπληρωθεί; 

 

Ε. Ποιο είναι σήμερα το ανεξόφλητο υπόλοιπο του υπολοίπου των διμερών δανείων (GLF) από 

Ευρωπαϊκές χώρες, ποιο το επιτόκιο αποπληρωμής και σε πόσα έτη προβλέπεται να έχει αποπληρωθεί; 

 

ΣΤ. Ποιο είναι σήμερα το ανεξόφλητο υπόλοιπο του υπολοίπου των δανείων που έχουν ληφθεί στα 

πλαίσια του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού σταθερότητας(ΕSM), ποιο το επιτόκιο αποπληρωμής και σε πόσα έτη 

προβλέπεται να έχει αποπληρωθεί; 

 

Ζ. Ποιο είναι σήμερα το ανεξόφλητο υπόλοιπο του υπολοίπου των δανείων που έχουν ληφθεί από 

την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, ποιο το επιτόκιο αποπληρωμής και σε πόσα έτη προβλέπεται να έχει 

αποπληρωθεί; 

 

Η. Ποιο είναι σήμερα το ανεξόφλητο υπόλοιπο του υπολοίπου των δανείων που έχουν ληφθεί από 

την Τράπεζα Ανάπτυξης (ΤΑΣΕ), ποιο το επιτόκιο αποπληρωμής και σε πόσα έτη προβλέπεται να έχει 

αποπληρωθεί; 

 

Θ. Ποιο είναι σήμερα το ανεξόφλητο υπόλοιπο του υπολοίπου των δανείων που έχουν ληφθεί στα 

πλαίσια του Ευρωπαϊκού προγράμματος SURE, ποιο το επιτόκιο αποπληρωμής και σε πόσα έτη 

προβλέπεται να έχει αποπληρωθεί; 

 

Ι. Σε τι ποσό ανέρχονται τα ελληνικά ομόλογα που διακρατούνται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική 

Τράπεζα και ποιοι είναι οι όροι διακράτησής τους; 
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ΙΑ. Υπάρχουν άλλες δανειακές φύσεως υποχρεώσεις του Ελληνικού Δημοσίου σε διεθνείς φορείς 

(οργανισμοί ή κράτη) εκτός από τις ανωτέρω; 

 

Η Βουλευτής 

 
Ασπασία Ιωάννη Κουρουπάκη 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Β1' ΒΟΡΕΙΟΥ ΤΟΜΕΑ ΑΘΗΝΩΝ 

 

 

i Δελτίο Δημοσίου Χρέους Νο 113, ΟΔΔΗΧ, Μάρτιος 2024.  
ii Εισήγηση Κρατικού Προϋπολογισμού 2024  
iii Ως ii 

                                                             




